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২য় ǯɢিণ অভীɻা িসেলবাস 
ǯɢিণ - ি͏তীয় 

িবষয় : বাংলা 
ǯɑন 

শামӟর রাহমান 
 
শˠাথ ȟ এবং বাকɇ গঠন: 
১. ঝক ঝকাঝক = (ঝক ঝক শˠ) ঝক ঝকাঝক শˠ কের ǯɑন চেল । 
২. রাত ҼӅের = (মাঝ রােত) রাত ҼӅের িশয়াল ডােক। 
৩. িজেরায় = (িবɢাম ǯনয়) কাজ ǯশেষ তারা িজেরায়। 
৪. ǯফর = (আবার) এখােন আিম ǯফর আসব।  
৫. ǯপͰেলই = (পার হেলই) মাঠ ǯপͰেলই নদী ǯদখা যায়। 
৬. বাজনা = (বাΑ বাজােনার শˠ) িবেয় বািড়েত বাজনা বােজ ।  
৭. ǯবশ = (ভােলা) এখােন আিম ǯবশ আিছ। 
 
ӚΓ̝ান ӆরণ: 
১. এখােন আিম ǯবশ আিছ। 
২. রাত ҼӅের ǯশয়াল ডােক। 
৩. মাঠ ǯপͰেলই নদী ǯদখা যায়। 
৪. কাজ ǯশেষ তারা িজেরায়। 
৫. এখােন আিম ǯফর আসব। 
৬. ঝক ঝকাঝক শˠ কের ǯɑন চেল । 
৭. িবেয় বািড়েত বাজনা বােজ। 
৮. আমরা সারা িদন অেনক মজা করলাম। 
৯. িবেদশ ǯথেক মামা এেসেছন। 
১০. সামেন এিগেয় ǯযেত হেল থামা যােব না। 
১১. মাঠ পার হেলই বন। 
১২. Ӆেলর উপর বাজনা বােজ। 
১৩. মজার গািড় হঠাৎ কের থামেব।  
১৪. ǯɑন ǯদশ িবেদেশ ғের ǯবড়ায়।  
 
Ӕɳবণ ȟঃ 
১. ɑ = Ψ + ◌্র (র-ফলা); ǯɑন, ɑাক। 
২. Ɋ = Π+ ◌্র (র-ফলা); Ɋাম, Ɋহ। 
 
 
 
 
 
 
 



ǯছাট ɛ̆ঃ  
১. ǯɑন চলার সময় ǯকমন শˠ কের? 
উ: ǯɑন চলার সময় ঝক ঝকাঝক শˠ কের। 
২. মাঠ ǯপͰেলই কী ǯদখা যায়? 
উ: মাঠ ǯপͰেলই বন ǯদখা যায়। 
৩. Ӆেলর উপর ǯɑন ǯকমন শˠ কের? 
উ: Ӆেলর উপর ǯɑন ঝনঝনা ঝনঝন শˠ কের। 
৪. ǯɑন ǯকাথায় ғের ǯবড়ায়? 
উ: ǯɑন ǯদশ িবেদেশ ғের ǯবড়ায়। 
৫. ইেʑ হেল ǯɑন কী কের? 
উ: ইেʑ হেল ǯɑন বϲিশ বাজায়। 
৬. ǯɑন ǯকমন শˠ কের থােম? 
উ: ǯɑন একҧ ǯকেশ খক শˠ কের থােম। 

ҼҎর ǯছেলেবলা 
 
শˠাথ ȟ এবং বাকɇ গঠনঃ 
১. ঝϲকড়া= (ঘন ǯগাছা) নজͰেলর মাথায় িছল ঝϲকড়া ҙল। 
২. তালӅ̲র = (ǯয Ӆ̲েরর পােড় অেনক তালগাছ আেছ) তাল Ӆ̲েরর পািন টলেটল। 
৩. টলটেল= (পির̊ার) তাল Ӆ̲েরর পািন টলেটল। 
৪. মকতব = (ӑসলমান বালক বািলকােদর ɛাথিমক িবΑালয়) ҼҎেদর Ɋােম একটা মকতব িছল।  
৫. ডϲশা = (পাকা ও কϲচার মাঝামািঝ) ডϲশা ǯপয়ারা ǯখেত মজা 
৬. তরতর = (তাড়াতািড় কের) গােছর শাখায় শাখায় তরতর কের ғের ǯবড়ায় কাঠিবড়ািল। 
৭. ӟেরলা= (Ҏব মҿর ӟর) একটা ӟেরলা আওয়াজ ʹনলাম। 
৮. ӑʀ = (িবেভার, অিভӏত) ҼҎ িময়ার গান ʹেন সবাই ӑʀ। 
৯. জাতীয় = (জািতর িনজ·) শাপলা আমােদর জাতীয় ӈল। 
 
ӚΓ̝ান Ӆরণঃ 
১. তাল Ӆ̲েরর পািন টলটেল। 
২. বেন বাদােড় সাদা থােক। 
৩ নজͰেলর মাথায় িছল ঝϲকড়া ҙল। 
৪. ҼҎেদর Ɋােম এক মকতব িছল। 
৫. ডϲশা ǯপয়ারা ǯখেত Ҏব মজা। 
৬. ҼҎ িময়ার গান ʹেন সবাই ӑʀ হেতা। 
 
 
Ӕɳবণ ȟঃ 
১. ʀ = Π + ধ; ӑʀ, Ҽʀ। 
২. ˃ = ά+ ঠ; কʦ, ̲ি˃ত। 
৩. Ɋ = Π+◌্র(র-ফলা); Ɋাম, Ɋহ। 
 
 
 
 



ǯছাট ɛ̆ঃ 
১. ҼҎর আসল নাম কী? 
উ: ҼҎর আসল নাম কাজী নজͰল ইসলাম। 
২. ҼҎ ǯদখেত ǯকমন িছল? 
উ: ҼҎর মাথায় ঝϲকড়া ҙল িছল। তার ǯচাখ Ҽɪ বড় বড় িছল। 
৩. সকােল িকেসর ডােক ҼҎর ғম ভােঙ? 
উ: সকােল পািখর ডােক ҼҎর ғম ভােঙ। 
৪. কাঠিবড়ািলেক ǯদেখ ҼҎর কী ইেʑ হয়? 
উ: কাঠিবড়ািলেক ǯদেখ ҼҎর ইেʑ হয় কাঠিবড়ািল হেত। 
৫. আমােদর জাতীয় কিবর নাম কী? 
উ: আমােদর জাতীয় কিবর নাম কাজী নজͰল ইসলাম। 
 
বড় ɛ̆ঃ 
১. ҼҎ দলবল িনেয় কী কের? 
উ: ҼҎ দলবল িনেয় ǯখলা কের। বেন-বাদােড় ғের ǯবড়ায়। তাল Ӆ̲েরর টলটেল পািনেত সϲতার 
কােট। 
২. আমােদর জাতীয় কিব স˫েকȟ পϲচɪ বাকɇ িলখ? 
             উ: ১. আমােদর জাতীয় কিবর নাম কাজী নজͰল ইসলাম। 
                 ২. তϲর ডাক নাম ҼҎ িময়া । 
                 ৩. তϲর মাথায় ঝϲকড়া ҙল ও ǯচাখ Ҽɪ বড় বড় িছল। 
                 ৪. ҼҎর গােনর গলা ӟেরলা িছল। 
                 ৫. িতিন ǯছাটেদর জΓ অেনক কিবতা িলেখেছন। 
 

খামার বািড়র পʹপািখ 
 
শˠাথ ȟ এবং বাকɇ গঠনঃ 
১. খামার = (পʹপালন বা ফসল ফলােনার জায়গা) খামাের অেনক পʹপািখ আেছ। 
২. খইল = (পʹর খাবার) খইল পʹপািখর জΓ ভােলা খাবার। 
৩. ӎিস = (ǯছালা বা গেমর ̲ঁেড়া বা ǯখাসা) ӎিস পʹপািখর জΓ ভাল খাবার। 
৪. ǯগায়াল = (গͰ রাখার ঘর) রােত গͰ̶েলা ǯগায়ােল থােক। 
৫. দানা = (িবিচ, বীজ) কӋতেরর খাওয়ার জΓ দানা িছɪেয় দাও। 
 
 
 
ӚΓ̝ান ӆরণঃ 
১. কӋতেরর খাওয়ার জΓ দানা িছɪেয় দাও। 
২. খামাের অেনক পʹপািখ আেছ। 
৩. খইল আর ӎিস পʹপািখর জΓ ভােলা খাবার । 
৪. রােত গͰ̶েলা ǯগায়ােল থােক।  
 
 
 
 



 
Ӕɳবণ ȟঃ 
১. ͯ = ζ + ব; হাͯা, কͯল। 
২. ͏ = ί + ব-ফলা; ͏ার, ͏ীপ। 
৩. ɢ = κ +◌্র (র-ফলা); ǯɢিণ, ɢিমক । 
 
ǯছাট ɛ̆ঃ 
১. Ɋােমর পােশর নদীɪর নাম কী? 
উ: Ɋােমর পােশর নদীɪর নাম িততাস। 
২. িরতা কӋতরেক কী ǯখেত ǯদয়? 
উ: িরতা কӋতরেক গম ও মটর ǯখেত ǯদয়। 
৩. ছাগলছানারা কী কের? 
উ: ছাগলছানারা লাফালািফ কের। 
৪. লাল Ңɪঁ ǯমারগ ǯদখেত ǯকমন? 
উ: লাল Ңɪ ǯমারেগর মাথায় লাল রেঙর Ңɪঁ থােক। এসব ǯমারগ ǯদখেত Ҏব ӟˍর। 
৫. মিতিবিব কী িবিɈ কের টাকা পান? 
উ: মিতিবিব ӑরিগর িডম িবিɈ কের টাকা পান । 
৬. খামােরর ǯমারগ ও ӑরিগ ǯক পাহারা ǯদয়? 
উ: মিতিবিবর ǯপাষা ̲̲র খামােরর ǯমারগ ও ӑরিগ পাহারা ǯদয়। 
৭. Ӆ̲ের হϲস̶েলা কী কের? 
উ: হϲস̶েলা দল ǯϥেধ Ӆ̲ের নােম। সϲতার কােট ও শাӑক খায় 
 
বড় ɛ̆ঃ 
১. ǯতামার িɛয় ɛাণী স˫েকȟ পϲচɪ বাকɇ িলখ। 
      উ: ১. আমার িɛয় ǯপাষা ɛাণী হল িবড়াল। 
          ২. এর গােয়র রং ধবধেব সাদা। 
          ৩. এɪ ǯদখেত ɬক একɪ ǯছাট বােঘর বাʎার মত। 
          ৪. এর দϲত̶েলা চকচেক ধারােলা আর ǯচাখ Ҽɪ ঝকঝেক উʔল। 
          ৫. আমার িবড়ালɪ মাছ, ভাত, Ҽধ আর ʹটিক পছˍ কের। 
 
 

কােজর আনˍ 
নবҍ̏ ভʞাচায ȟ 

 
শˠাথ ȟ এবং বাকɇ গঠনঃ 
১. আহরণ = (ǯজাগাড়) ǯমৗমািছ ӈল ǯথেক মҿ আহরণ কের।   
২. িকিচিমিচ = (পািখর ডাক) চӣই̶েলা িকিচিমিচ কের ডাকেছ।  
৩. Ҹণলতা = (ঘাস ও লতা) পািখ Ҹণলতা িদেয় বাসা বানায়। 
 ৪. িপপীিলকা = (িϣপেড়) িপপীিলকা সাির ǯϥেধ চেল। 
৫. দলবল = (দেলর সবাই) ǯমেয়রা দলবল িনেয় হািজর হেলা ।  
৬. িপলিপল = (িϣপেড়র দল) িϣপড়া িপলিপল কের চেল। 
 
 



 
ӚΓ̝ান ӆরণঃ 
১. পািখ Ҹণলতা িদেয় বাসা বানায়। 
২.ǯমৗমািছ ӈল ǯথেক মҿ আহরণ কের। 
৩. িϣপড়া িপলিপল কের চেল। 
৪. ǯমেয়রা দলবল িনেয় হািজর হেলা। 
৫. চড়ই̶েলা িকিচিমিচ কের ডাকেছ। 
৬. িপপীিলকা সাির ǯϥেধ চেল। 
৭. এɪ হেলা বাঘ। 
৮. ǯস বাস কের বেন। 
৯. তার গােয়র রং হӗদ এবং কােলা । 
১০. ǯস মাংস খায়। 
১১. বাঘ Ҏবই ӟˍর একɪ ɛািণ। 
 
Ӕɳবণ ȟঃ 

১. Ҹ = έ+◌ ৃ(ঋ-কার); Ҹন, Ҹতীয়। 
২. Α = ί+◌্য(য-ফলা); খাΑ, সতɇ। 
 
বড় ɛ̆ঃ 
১. ǯমৗমািছ স˫েকȟ পϲচɪ বাকɇ িলখ । 
   উ: ১. ǯমৗমািছ ǯদখেত অেনক ӟˍর।  
       ২. ǯমৗমািছ ǯনেচ ǯনেচ চেল। 
       ৩. ǯমৗমািছ ӈল ǯথেক মҿ আহরণ কের। 
       ৪. ǯমৗমািছ ঝϲক ǯϥেধ বাসা ǰতির কের। 
       ৫. ǯমৗমািছর বাসােক ǯমৗচাক বেল। 
 
 
ǯছাট ɛ̆ঃ 
১. ǯমৗমািছ ǯকাথায় যায় ? 
উ: ǯমৗমািছ বেন যায়। 
২. পািখ Ҹণলতা আেন ǯকন ? 
উ: পািখ িনেজর বাসা ǯবানার জΓ Ҹণলতা আেন।  
৩. ǯমৗমািছ কী কাজ কের ? 
উ: ǯমৗমািছ ӈল ǯথেক মҿ আহরণ কের। 
৪. িপপীিলকা কী সʙয় কের ? 
উ: িপপীিলকা শীেতর জΓ খাΑ সʙয় কের। 
 
 
 
 
 
 
 



Εাকরণ অংশ 
শˠ ও বাকɇ 

 
১. শˠ কােক বেল? উদাহরণ দাও। 
উʯর: Ҽই বা তেতািধক বণ ȟ িমেল যখন একɪ অথ ȟ ɛকাশ কের, তােক শˠ বেল। ǯযমন- 
      ব + ই = বই; আ + ম = আম; 
      ӈ + ল = ӈল; ম + য় + না = ময়না। 
২. শˠ কত ɛকার ও কী কী? 
উʯর: উৎপিʯ অӂসাের শˠসӒহেক ǯমাটাӑɪ পϲচ ভােগ ভাগ করা যায়। ǯযমন- 
     ১. তৎসম শˠ; 
     ২. অধ ȟ-তৎসম শˠ; 
     ৩. তʼব শˠ; 
     ৪. ǯদিশ শˠ;  
     ৫.িবেদিশ শˠ। 
৩. বাকɇ কােক বǯল? উদাহরণ দাও। 
উʯর: কেয়কɪ শˠ পাশাপািশ বেস যখন সћণ ȟ মেনর ভাব ɛকাশ কের তখন তােক বাকɇ বেল। 
     ǯযমন- সালমা + গান + গায় = সালমা গান গায়। 
৪. বােকɇর কয়ɪ অংশ ও কী কী? 
উʯর: বােকɇ Ҽɪ অংশ। যথা- 
     ক. উেʸΚ 
     খ. িবেধয় 
৫. উেʸΚ কােক বেল? উদাহরণ দাও । 
উʯর: বােকɇ যার স˫েকȟ িকҜ বলা হয় তােক উেʸΚ বেল। 
       ǯযমন- আলম বই পড়েছ। 
       এ বােকɇ ‘আলম' উেʸΚ। 
৬. িবেধয় কােক বেল? উদাহরণ দাও। 
উʯর: বােকɇ উেʸΚ স˫েকȟ যা বলা হয় তােক িবেধয় বেল । 
      ǯযমন- আলম বই পেড়েছ। 
      এ বােকɇ ‘বই পড়েছ' িবেধয়। 
 
 

পদ ɛকরণ 
 
১. পদ কােক বেল? উদাহরণ দাও। 
উʯর: বােকɇর অˉȟগত ɛেতɇকɪ অথ ȟӆণ ȟ শˠেক পদ বেল। ǯযমন- আকাশ Ѻেল যায়। 
এ বােকɇ আকাশ Ѻেল যায়- এর ɛেতɇকɪ এক একɪ পদ। 
২. পদ কত ɛকার ও কী কী? 
উʯর: পদ পϲচ ɛকার। যথা-  
        ১. িবেশΜ; 
        ২. িবেশষণ;  
        ৩. সব ȟনাম; 
        ৪. অΕয়;  
        ৫. িɈয়া; 



 
৩. িবেশΜ পদ কােক বেল? উদাহরণ দাও । 
উʯর: ǯয শˠ িদেয় ǯকান িকҜর নাম Ӌঝায় তােক িবেশΜ পদ বেল। 
ǯযমন- আকাশ, আম, পলাশ, ঢাকা, বই ইতɇািদ। 
৪. িবেশষণ পদ কােক বǯল? উদাহরণ দাও । 
উʯর: ǯয শˠ িবেশΜ ও সব ȟনাম পেদর ǯদাষ, ̶ণ, অব̝া, সং΋া, পিরমাণ ইতɇািদ ǯবাঝায় তােক 
িবেশষণ পদ বেল। ǯযমন- ভাল, মˍ, লাল, কϲচা, সৎ ইতɇািদ। 
৫. সব ȟনাম পদ কােক বেল? উদাহরণ দাও । 
উʯর: ǯয শˠ িবেশΜ পেদর পিরবেতȟ ΕবΉত হয় তােক সব ȟনাম পদ বেল। ǯযমন- আিম, Ҷিম, ǯস, 
তারা, িতিন ইতɇািদ। 
৬. অΕয় পদ কােক বেল? উদাহরণ দাও । 
উʯর: ǯয শেˠর ǯকান পিরবতȟন হয় না তােক অΕয় পদ বেল। 
ǯযমন- এবং, অথবা, িকংবা, িকͤ, আর ইতɇািদ। 
৭. িɈয়া পদ কােক বেল? উদাহরণ দাও । 
উʯর: ǯয শˠ ͏ারা ǯকান কাজ করা Ӌঝায় তােক িɈয়া পদ বেল। ǯযমন- পড়া, বলা, ǯখলা ইতɇািদ। 



Cantonment Public School and College Momenshahi 

ME-02 Lecture Sheet -2023 

Class –Two 

Word Meaning:  

1. Rainbow  = isaby 

2. Butterfly  =cÖRvcwZ  

3. Hut  =Kzu‡o Ni 

4. Square  =eM© 

5. Circle  =e„Ë 

6. Triangle  =wÎfzR 

7. Rectangle =AvqZ‡ÿÎ 

8. Shape  =AvKvi / AvK…wZ  

9. Lucky  = ‡mŠfvM¨evb  

10. Round   =‡Mvj  

11. Color  =is 

12. Side  =cvk/cvk̂© 

13. Straight  =‡mvRv  

14. Tall  =j¤̂v 

15. Short  =Lv‡Uv 

16. Big  =eo 

17. Small  =‡QvU 

18. Fat  =‡gvUv 

19. Thin  =cvZjv/ wPKb 

20. Mat  =gv`yi 

 

Make Sentence: 

 

1. Old   =The man is old.  

2. Open   =Open the door.  

3. Ox   =I see an ox.  

4. Plant   =It is a plant.  

5. Play   =We play game.  

6. Point   =Point to the door.  

7. Pond   =The pond is big.  

8. Poor   =The man is poor.  

9. Partner   =He is my partner.   

10. Quail   =I have two quails.  

11. Rainbow   =Look at the rainbow.  

12. Rectangle  =Draw a rectangle.  

13. Seat   =Go to your seat.  

14. Shed   =The cow lives in a shed.  



15. Sky   =The sky is blue.  

16. Sound   =Do not make a sound.  

17. Square   =Draw a square.  

18. Tree   =The tree is big.  

19. Talk   =They talk softly.   

 

Fill in the blanks:  

1. _____ roses are violet.  (Three) 

2. _____ butterfly is indigo .  (One) 

3. _____ bats are brown. (Four) 

4. _____ kites are violet. (Two) 

5. One rose is _____. (red) 

6. Two bats are _____. (blue) 

7. Three butterflies are _____. (yellow)  

8. One kite is _____.  (green) 

9. His _____ is a triangle. (nose) 

10. His _____ are circles. (hands) 

11. His _____ are rectangles. (legs) 

12. His _____ is a circle. (head) 

13. In the morning, I _____ my face.(wash)  

14. I _____ my breakfast. (have) 

15. Then, I _____ my teeth. (brush) 

16. I _____ to school. (go) 

17. The first boy is _____.(short)  

18. The third boy is _____. (tall) 

19. She is giving him a _____. (sweet) 

20. She is cooking them a _____. (fish) 

 

Answer the question:  

 

1. What shape is Lucky? Ans: Lucky is round. 

2. What shapes are Sumon and Salam? Ans:Sumon and Salam are square.  

3. What shape has three sides? Ans: A triangle has three sides. 

4. What shapes have four sides? Ans: A square and a rectangle have four sides. 

5. What shape is round? Ans: A circle is round. 

6. What shapes have straight sides? Ans: Square and rectangle have straight sides. 

7. Is the ball on the table? Ans: No, it is not. 



8. Where is the ball? Ans: The ball is under the table. 

9. Where does a tiger live? Ans: A tiger lives in a forest.  

10. Where birds live? Ans: Birds live in their nest. 

11. When do you do your homework?  Ans: In the afternoon, I do my homework. 

12. Whom do you play with? Ans: I play with my friends. 

13. What do you do in the afternoon? Ans: In the afternoon, I do my homework and play with 

my friends. 

14. Who is Kaniz's teacher? Ans: Miss Mariam is Kaniz’s Teacher.  

15. Who are Kaniz's friends? Ans: Sujon and Joya are Kaniz’s friends.  

Homophones  
 

Choose the correct homo phones for  each sentence below. 

1. Please do not waste the paper. ( waste / waist) 

2. I bought a new __pair__ of shoes. ( pair / pear) 

3. A __hare__ was walking in the forest (hare/ hair) 

4. We read the fairy __tale__ at night. (tale/ tail) 

5. First dig a __hole__ to plant a tree. whole/ hole) 

6. Come __here__. (Here/Hear) 

7. The __bear__ lives in the forest.( bear/ bare)  

8. I saw a beautiful __deer__. (dear/ deer) 

9. This is a __piece__ of wood. (peace/ piece) 

10. We went __to__ the market. (to/too) 

11. Look at the _sea___. (see/sea) 

12. The __sun__ shines by day. (son/sun) 

13. I want to __see__ my friends. (see/sea) 

14. There is a _bee___ hive . (be/bee) 

15. Go __there__. (there/their) 

16. I have __one__ sister and two brothers.(one/won)  

17. I __ate__ a mango. (ate/eight) 

18. Simon got the _flu___ .(Flu/Flew) 

19. I got a __mail__ yesterday. (male/mail) 

 

Synonyms 

 



Find out the correct synonym for the word on the text.  

1. Near    (Close)   ( her/for/close) 

2. Small      ( tiny ) ( tiny/ large/ house) 

3. Begin      (start) ( stop/ start/ finish) 

4. Talk        (speak) ( whisper/speak/shout) 

5. Mad        (crazy) ( angry/ silly/ crazy) 

6. End         (finish) ( start/finish/ begin) 

7. Jump       (leap) ( sit/leap/frog) 

8. Big          (large) ( large/heavy/ long)  

9. Also        (too) ( too/nice/cold) 

10. Happy     (glad) ( glad/kind/gentle) 

11. Unhappy (sad)   ( so cruel/ sad/ hard) 

12. Beautiful ___(nice) ( nice/ good/ happy) 

13. Tiny        (Little)__ ( Little/ huge/ large) 

14. Easy        (simple) ( hard/simple/ tough) 

15. Over        (above) ( under/below/above) 

16. Fast         (quick) ( Quick/hard/small)  

17. Round     (Circle) ( square/ circle/triangle) 

18. Help        (assist) ( Assist/ work/Do) 

19. Idea         (thought) ( thought/large/quail) 

20. Cry          (weep) (weep/ laugh/ aid) 

 

Opposite Word: 

 

SL.  Given 

words 

 Opposite SL. Given 

words 

 Opposite 

1.  Fast  Slow 14. Open  Close 

2.  Good  Bad 15. Sweet  Sour 

3.  Even  Odd 16. Cry  Laugh 

4.  Hard  Easy 17. Day  Night 

5.  Boy  Girl 18. Funny  Serious 

6.  In  Out 19. Old  Young 

7.  Hot  Cold 20. Big  Small 

8.  Happy  Sad     

9.  Black  White     

10.  Right  Wrong     

11.  Left  Right     

12.  Light  Dark     

13.  Old  Young     

 

 

 



K¨v›Ub‡g›U cvewjK ¯‹zj GÛ K‡jR †gv‡gbkvnx 
2023 mv‡ji kxU, ( gvwmK cixÿv-2 ) 

‡kÖwY-wØZxq 
welqt-MwYZ 

 

1. K_vq I As‡K wjL : (301-400) evsjvq: 
 
 

As‡K K_vq As‡K K_vq 
301 wZbkZ GK 336 wZbkZ QwÎk 

302 wZbkZ ỳB 337 wZbkZ muvBwÎk 

303 wZbkZ wZb 338 wZbkZ AvUwÎk 

304 wZbkZ Pvi 339 wZbkZ EbPwjøk 

305 wZbkZ cuvP 340 wZbkZ Pwjøk 

306 wZbkZ Qq 341 wZbkZ GKPwjøk 

307 wZbkZ mvZ 342 wZbkZ weqvwjøk 

308 wZbkZ AvU 343 wZbkZ †ZZvwjøk 

309 wZbkZ bq 344 wZbkZ Pzqvwjøk 

310 wZbkZ `k 345 wZbkZ cuqZvwjøk 

311 wZbkZ GMv‡iv 346 wZbkZ †QPwjøk 

312 wZbkZ ev‡iv 347 wZbkZ mvZPwjøk 

313 wZbkZ †Z‡iv 348 wZbkZ AvUPwjøk 

314 wZbkZ †PŠÏ 349 wZbkZ EbcÂvk 

315 wZbkZ c‡b‡iv 350 wZbkZ cÂvk 

316 wZbkZ  †lv‡jv 351 wZbkZ GKvbœ 
317 wZbkZ m‡Z‡iv 352 wZbkZ evqvbœ 
318 wZbkZ AvVv‡iv 353 wZbkZ wZàvbœ 
319 wZbkZ Dwbk 354 wZbkZ Pzqvbœ 
320 wZbkZ wek  355 wZbkZ cÂvbœ 
321 wZbkZ GKzk 356 wZbkZ Qvcvbœ 
322 wZbkZ evBk 357 wZbkZ mvZvbœ 
323 wZbkZ †ZBk 358 wZbkZ AvUvbœ 
324 wZbkZ PweŸk 359 wZbkZ EblvU 

325 wZbkZ cuwPk 360 wZbkZ lvU 

326 wZbkZ QvweŸk 361 wZbkZ GKlwÆ  
327 wZbkZ mvZvk 362 wZbkZ evlwÆ 

328 wZbkZ AvUvk 363 wZbkZ †ZlwÆ 

329 wZbkZ EbwÎk 364 wZbkZ †PŠlwÆ 

330 wZbkZ wÎk 365 wZbkZ cuqlwÆ 

331 wZbkZ  GKwÎk 366 wZbkZ †QlwÆ 

332 wZbkZ ewÎk 367 wZbkZ mvZlwÆ 

333 wZbkZ †ZwÎk 368 wZbkZ AvUlwÆ 

334 wZbkZ †PŠwÎk 369 wZbkZ EbmËi 

335 wZbkZ cuqwÎk 370 wZbkZ mËi 



 
 

As‡K K_vq As‡K K_vq 
371 wZbkZ GKvËi 386 wZbkZ wQqvwk 

372 wZbkZ evnvËi 387 wZbkZ mvZvwk 

373 wZbkZ wZqvËi 388 wZbkZ AvUvwk 

374 wZbkZ PzqvËi 389 wZbkZ EbbeŸB 

375 wZbkZ cuPvËi 390 wZbkZ beŸB 

376 wZbkZ wQqvËi 391 wZbkZ GKvbeŸB 

377 wZbkZ mvZvËi 392 wZbkZ weivbeŸB 

378 wZbkZ AvUvËi 393 wZbkZ wZivbeŸB 

379 wZbkZ EbAvwk 394 wZbkZ PyivbeŸB 

380 wZbkZ Avwk 395 wZbkZ cPuvbeŸB 

381 wZbkZ GKvwk 396 wZbkZ wQqvbeŸB 

382 wZbkZ weivwk 397 wZbkZ mvZvbeŸB 

383 wZbkZ wZivwk 398 wZbkZ AvUvbeŸB 

384 wZbkZ Pzivwk 399 wZbkZ wbivbeŸB 

385 wZbkZ cuPvwk 400 PvikZ 

2. Write in words (301 to 400) 

No Number in Words  No Number in Words 
301 three hundred one  351 three hundred fifty one 
302 three hundred two  352 three hundred fifty two 
303 three hundred three  353 three hundred fifty three 
304 three hundred four  354 three hundred fifty four 
305 three hundred five  355 three hundred fifty five 
306 three hundred six  356 three hundred fifty six 
307 three hundred seven  357 three hundred fifty seven 
308 three hundred eight  358 three hundred fifty eight 
309 three hundred nine  359 three hundred fifty nine 
310 three hundred ten  360 three hundred sixty 
311 three hundred eleven  361 three hundred sixty one 
312 three hundred twelve  362 three hundred sixty two 
313 three hundred thirteen  363 three hundred sixty three 
314 three hundred fourteen  364 three hundred sixty four 
315 three hundred fifteen  365 three hundred sixty five 
316 three hundred sixteen  366 three hundred sixty six 
317 three hundred seventeen  367 three hundred sixty seven 
318 three hundred eighteen  368 three hundred sixty eight 
319 three hundred nineteen  369 three hundred sixty nine 
320 three hundred twenty  370 three hundred seventy 
321 three hundred twenty one  371 three hundred seventy one 
322 three hundred twenty two  372 three hundred seventy two 
323 three hundred twenty three  373 three hundred seventy three 
324 three hundred twenty four  374 three hundred seventy four 
325 three hundred twenty five  375 three hundred seventy five 
326 three hundred twenty six  376 three hundred seventy six 
327 three hundred twenty seven  377 three hundred seventy seven 
328 three hundred twenty eight  378 three hundred seventy eight 



329 three hundred twenty nine  379 three hundred seventy nine 
330 three hundred thirty  380 three hundred eighty 
331 three hundred thirty one  381 three hundred eighty one 
332 three hundred thirty two  382 three hundred eighty two 
333 three hundred thirty three  383 three hundred eighty three 
334 three hundred thirty four  384 three hundred eighty four 
335 three hundred thirty five  385 three hundred eighty five 
336 three hundred thirty six  386 three hundred eighty six 
337 three hundred thirty seven  387 three hundred eighty seven 
338 three hundred thirty eight  388 three hundred eighty eight 
339 three hundred thirty nine  389 three hundred eighty nine 
340 three hundred forty  390 three hundred ninety 
341 three hundred forty one  391 three hundred ninety one 
342 three hundred forty two  392 three hundred ninety two 
343 three hundred forty three  393 three hundred ninety three 
344 three hundred forty four  394 three hundred ninety four 
345 three hundred forty five  395 three hundred ninety five 
346 three hundred forty six  396 three hundred ninety six 
347 three hundred forty seven  397 three hundred ninety seven 
348 three hundred forty eight  398 three hundred ninety eight 
349 three hundred forty nine  399 three hundred ninety nine 
350 three hundred fifty  400 four hundred 

 
 

3. ১3 ǯথেক ১৫ পয ȟ̄  নামতা িলখ 
13 X 1 = 13 

 

14 X 1 = 14 

 

15 X 1 = 15 

13 X 2 = 26 14 X 2 = 28 15 X 2 = 30 

13 X 3 = 39 14 X 3 = 42 15 X 3 = 45 

13 X 4 = 52 14 X 4 = 56 15 X 4 = 60 

13 X 5 = 65 14 X 5 = 70 15 X 5 = 75 

13 X 6 = 78 14 X 6 = 84 15 X 6 = 90 

13 X 7 = 91 14 X 7 = 98 15 X 7 = 105 

13 X 8 = 104 14 X 8 = 112 15 X 8 = 120 

13 X 9 = 117 14 X 9 = 126 15 X 9 = 135 

13 X 10 = 130 14 X 10 = 140 15 X 10 = 150 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



 
4. ¸Y Kwi 61 c„ôv    

1| 142=28 
2| 233=69 
3| 118=88 
4| 323=96 
5| 214=84 
6| 342=68 

( *** ǯছাট ǯছাট ǯয ǯকান সং΋ার ̶ণ/ভাগ থাকেত পাের) 
 

5. fvM Kwi: 70 c„ôv 
 

1| 36 9=4    9)36( 

2| 42 6=7       6)42( 

3| 64 8=8    8)64( 

4| 50 5=10     5)50( 
 

6| fvM Kwi: 72 bs c„ôv : 
 

1| 8 2=4  2|9 3=3 

3| 12 2=6  4| 21 3=7 

5| 45 5=9  6| 30 6=5 

7| 64 8=8  8| 54 9=6 

9| 42 7=6  10| 35 5=7 

11| 28 4=7  12|63 7=9 

7| fvM Kwi: 

1| 2)6(                                2| 4)8( 

3|  6)18(                             4| 8)16( 

5| 6)54(                               6| 9)36( 

7| 3)15(                                8| 5)40( 

9| 9)81(                              10| 4)20( 

11| 3)24(                              12| 8)72( 

 

 

 

 



8. গািণিতক সমΝার সমাধান 
 

 
 
ɛ̆ ১ । রাҟর বাবা একিদেন ১২ ঘʤা কাজ কেরন । যিদ িতিন ৩ িদন কাজ কেরন, তেব কত ঘʤা কাজ হেব ? Ӈ̎া- ৬১ 
সমাধানঃ রাҟর বাবা ১ িদেন কাজ কেরন ১২ ঘʤা 
ӟতরাং রাҟর বাবা ৩ িদেন কাজ কেরন (১২×৩) ঘʤা = ৩৬ ঘʤা 
উʯরঃ ৩৬ ঘʤা কাজ কেরন । 
 
ɛ̆ 2 । রিহম ৩ ɪ ͱপকথার বই িকনেত চায় । ɛিতɪ বইেয়র ӒΙ ৩০ টাকা । বই িকনেত তার কত টাকা লাগেব?Ӈ̎া- ৬১ 
সমাধানঃ ১ ɪ বইেয়র ӒΙ ৩০ টাকা 
ӟতরাং ৩ ɪ বইেয়র ӒΙ (৩০×৩) টাকা = ৯০ টাকা 
উʯরঃ ৯০ টাকা লাগেব । 
 
ɛ̆ 3 । একɪ Δােকেট ২ ɪ লেজ˓ আেছ। ৮ ɪ Δােকেট কত̶েলা লেজ˓ আেছ ? Ӈ̎া- ৬২ 
সমাধানঃ ১ Δােকেট লেজ˓ আেছ ২ ɪ 
ӟতরাং ৮ Δােকেট লেজ˓ আেছ (২×৮) ɪ = ১৬ ɪ 
উʯরঃ ১৬ ɪ লেজ˓ আেছ । 
 
ɛ̆ 4 । একɪ ǯɢিণকেɻ ১০ ɪ ǯবʙ আেছ । একɪ ǯবেʙ ৫ জন বসেত পাের । ǯɢিণকেɻ ǯমাট কতজন ছাɖ বসেত পারেব ? 
Ӈ̎া- ৬৩ 
সমাধানঃ ১ ɪ ǯবেʙ ছাɖ বেস ৫ জন 
ӟতরাং ১০ ɪ ǯবেʙ ছাɖ বেস (৫×১০) জন = ৫০ জন 
উʯরঃ ৫০ জন ছাɖ বসেত পাের । 
 
ɛ̆ 5 । বাবা ɛিতিদন ৪ ঘʤা হϲেটন । ৭ িদেন িতিন কত ঘʤা হϲেটন ? Ӈ̎া- ৬৩ 
সমাধানঃ ১ িদেন হϲেটন ৪ ঘʤা 
ӟতরাং ৭ িদেন হϲেটন (৪×৭) ঘʤা = ২৮ ঘʤা 
উʯরঃ ২৮ ঘʤা 
 
ɛ̆ 6 । উʔল ৪ ɪ বই িকনেত চায় । ɛিতɪ বইেয়র দাম ২১ টাকা । বই িকনেত তার কত টাকা লাগেব ? Ӈ̎া- ৬৩ 
সমাধানঃ ১ ɪ বইেয়র দাম ২১ টাকা 
ӟতরাং ৪ ɪ বইেয়র দাম (২১×৪) টাকা = ৮৪ টাকা 
উʯরঃ ৮৪ টাকা লাগেব । 
 
ɛ̆ 7 । ৮ ɪ আম Ҽইজনেক সমানভােব ভাগ কের ǯদওয়া হল । ɛেতɇেক কয়ɪ কের আম পােব ? Ӈ̎া- ৭২ 
সমাধানঃ ২ জেন আম পায় ৮ ɪ 
ӟতরাং ১ জেন আম পায় (৮÷২) ɪ = ৪ ɪ 
উʯরঃ ৪ ɪ কের আম পােব । 
 
ɛ̆ 8 । ২৪ ɪ লেজ˓ চারজনেক সমানভােব ভাগ কের ǯদওয়া হল । ɛেতɇেক কয়ɪ কের লেজ˓ পােব ? Ӈ̎া- ৭২ 
সমাধানঃ ৪ জেন লেজ˓ পায় ২৪ ɪ 
ӟতরাং ১ জেন লেজ˓ পায় (২৪÷৪) ɪ = ৬ ɪ 
উʯরঃ ৬ ɪ কের লেজ˓ পােব । 



 
ɛ̆ 9 । ২৭ টাকা িতনজনেক সমানভােব ভাগ কের ǯদওয়া হল । ɛেতɇেক কত টাকা কের পােব ? Ӈ̎া- ৭২ 
সমাধানঃ ৩ জেন পায় ২৭ টাকা 
ӟতরাং ১ জেন পায় (২৭÷৩) টাকা = ৯ টাকা 
উʯরঃ ৯ টাকা কের পােব । 
 
ɛ̆ 10 । একɪ ǯবেʙ ৫ জন বেস । ৪৫ জেনর জΓ কয়ɪ ǯবেʙর ɛেয়াজন হেব ? Ӈ̎া- ৭২ 
সমাধানঃ ৫ জেনর জΓ ǯবেʙর ɛেয়াজন ১ ɪ 
ӟতরাং ৪৫ জেনর জΓ ǯবেʙর ɛেয়াজন (৪৫÷৫) ɪ = ৯ ɪ 
উʯরঃ ৯ ɪ ǯবেʙর ɛেয়াজন । 
 
ɛ̆ 11 । একজন ǯলাক ৩২ টাকা িদেয় িকҜ িডম িকনেলন । যিদ একɪ িডেমর দাম ৪ টাকা হয়, তেব এই ǯলাক কয়ɪ িডম 
িকেনেছন ? Ӈ̎া- ৭৩ 
সমাধানঃ ৪ টাকা িদেয় িডম িকেনেছন ১ ɪ 
ӟতরাং ৩২ টাকা িদেয় িডম িকেনেছন (৩২÷৪) ɪ = ৮ ɪ 
উʯরঃ ৮ ɪ িডম িকেনেছন । 
 
ɛ̆ 12। ɛেতɇক দেল ৮ জন কের িশɻাথ̭ িনেয় দল গঠন করা হল । যিদ ৭২ জন িশɻাথ̭ থােক, তেব কয়ɪ দল হেব ? Ӈ̎া- 
৭৩ 
সমাধানঃ ৮ জন িশɻাথ̭ িনেয় দল গঠন করা হয় ১ ɪ 
ӟতরাং ৭২ জন িশɻাথ̭ িনেয় দল গঠন করা হয় (৭২÷৮) ɪ = ৯ ɪ 
উʯরঃ ৯ ɪ দল হেব । 
 
ɛ̆ 13 । একজন িশɻাথ̭ ৫৪ Ӈ̎ার একɪ বই পড়েছ । যিদ ǯস একিদেন ৬ Ӈ̎া পেড়, তেব এই বই পেড় ǯশষ করেত তার 
কতিদন লাগেব ? Ӈ̎া- ৭৩ 
সমাধানঃ ৬ Ӈ̎া পেড় ১ িদেন 
ӟতরাং ৫৪ Ӈ̎া পেড় (৫৪÷৬) িদেন = ৯ িদেন 
উʯরঃ ৯ িদন লাগেব । 
 
ɛ̆ 14 । একɪ Ңিড়েত ১০ ɪ আম আেছ । ৫ ɪ Ңিড়েত কত̶েলা আম আেছ ? Ӈ̎া- ৭৩ 
সমাধানঃ ১ ɪ Ңিড়েত আম আেছ ১০ ɪ 
ӟতরাং ৫ ɪ Ңিড়েত আম আেছ (১০×৫) ɪ = ৫০ ɪ 
উʯরঃ ৫০ ɪ আম আেছ । 
 
ɛ̆ 15 । একজন ǯলাক ১০ ɪ আম িকনেলন এবং ৫ জন িশʹেক সমানভােব ভাগ কের িদেলন । ɛেতɇক িশʹ কয়ɪ কের 
আম ǯপল ? Ӈ̎া- ৭৩ 
সমাধানঃ ৫ জন িশʹেক আম িদেলন ১০ ɪ 
ӟতরাং ১ জন িশʹেক আম িদেলন (১০÷৫) ɪ = ২ ɪ 
উʯরঃ ২ ɪ কের আম ǯপল । 
 
ɛ̆ 16 । একɪ ǯɢিণকেɻ ২৪ জন িশɻাথ̭ আেছ । যিদ একɪ ǯবেʙ ৪ জন িশɻাথ̭ বেস, তেব ওই ǯɢিণেত কয়ɪ ǯবʙ আেছ 
? Ӈ̎া- ৭৩ 
সমাধানঃ ৪ জন িশɻাথ̭ বেস ১ ɪ ǯবেʙ 
ӟতরাং ২৪ জন িশɻাথ̭ বেস (২৪÷৪) ɪ ǯবেʙ = ৬ ɪ ǯবেʙ 
উʯরঃ ৬ ɪ ǯবঞ আেছ । 



 
ɛ̆ 17 । একɪ ǯɢিণকেɻ ১২ ɪ ǯবʙ আেছ । যিদ িশɻাথ̭রা ৬ ɪ ǯবেʙ বেস, তেব কত̶েলা ǯবʙ অΕবΉত থােক? Ӈ̎া- 
৭৩ 
সমাধানঃ ǯবʙ আেছ ১২ ɪ 
িশɻাথ̭রা বেস  (–) ৬ ɪ 
ǯবʙ অΕবΉত থােক ৬ ɪ 
উʯরঃ ৬ ɪ ǯবʙ । 
 
ɛ̆ 18 । একɪ Δােকেট ৮ ɪ িবѺট আেছ । একজন বািলকা িবѺেটর ২ ɪ Δােকট িকনল । ǯস ǯমাট কত̶েলা িবѺট িকনল 
? Ӈ̎া- ৭৩ 
সমাধানঃ ১ ɪ Δােকেট িবѺট আেছ ৮ ɪ 
ӟতরাং ২ ɪ Δােকেট িবѺট আেছ (৮×২) ɪ = ১৬ ɪ 
উʯরঃ ১৬ ɪ িবѺট িকনল । 
 
ɛ̆ 19 । একজেনর ৮ ɪ িবѺট আেছ । যিদ ǯস একিদেন ২ ɪ িবѺট খায়, তেব ǯস কতিদেন িবѺট̶েলা ǯশষ করেব ? Ӈ̎া-
৭৩ 
সমাধানঃ ২ ɪ িবѺট খায় ১ িদেন 
ӟতরাং ৮ ɪ িবѺট খায় (৮÷২) িদেন = ৪ িদেন 
উʯরঃ ৪ িদেন িবѺট̶েলা ǯশষ করেব । 
 
20.যিদ ৪৮ɪ কাগজ ৮ জন িশʹেক সমানভােব ভাগ কের ǯদওয়া হয,় তেব ɛেতɇক িশʹ কযɪ় কের কাগজ পােব ? Ӈ̎া-66 
সমাধানঃ ৮জন িশʹ পায় 48ɪ  কাগজ   
ӟতরাং  ১জন িশʹ কাগজ পােব (৪৮÷৮)  = ৬ɪ কাগজ 
উʯরঃ ৬ɪ কাগজ পােব। 
  
২1.বাবার ৬৩ টাকা আেছ। িতিন এই টাকা তϲর পিরবােরর ৭ জনেক সমানভােব িদেত চান। ɛেতɇেক কত টাকা কের পােব 
? Ӈ̎া-66 
সমাধানঃ ৭জেন পােব ৬৩ টাকা   
ӟতরাং  ১জেন পােব (63÷7)  = 9টাকা 
উʯরঃ 9টাকা পােব। 
 
 
22. আমরা কেয়কজন িশʹেক ৩২ɪ িলҙ ভাগ কের িদলাম। ɛিতɪ িশʹ ৮ɪ কের িলҙ ǯপল। কতজন িশʹেক িলҙ ǯদওয়া 
হǯয়েছ ? Ӈ̎া-69 
সমাধানঃ 8ɪ িলҙ পােব 1জন িশʹ   
ӟতরাং  32ɪ িলҙ পােব (32÷8)  = ৪জন িশʹ 
উʯরঃ ৪জন িশʹ 
 
23.একɪ িবΑালেয় িশɻাথ̭েদর Ӆর̖ােরর জΓ ৪৫ɪ খাতা আেছ। যিদ একজন িশɻাথ̭েক ৫ɪ খাতা ǯদওয়া হয়, তেব 
কতজন িশɻাথ̭ Ӆর̖ার পােব? Ӈ̎া-69 
সমাধানঃ 5ɪ খাতা পােব 1জন িশɻাথ̭   
ӟতরাং  45ɪ খাতা পােব (45÷5)  = 9জন িশɻাথ̭   
উʯরঃ 9জন িশɻাথ̭   
 

-------------------000-------------------- 



কɇা˂নেম˂ পাবিলক Ѻল এ˅ কেলজ ǯমােমনশাহী 
২০২৩ সােলর শীট 
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